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‡kÖwY t Avwjg 1g el©  

welq t D”PZi MwYZ 1g cÎ (m„Rbkxj) 
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(cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K Kgc‡ÿ 2wU K‡i †gvU 5wU cÖ‡kœi Dëi `vI) 

K wefvM 

1| A = [
1 4 2
4 0 3
2 3 2

],  B = [
10
1
4

], X = [
𝑥
𝑦
𝑧
]  

K)  ‡µgv‡ii wbqgwU wjL|         2 

L) AX = B n‡j X wbY©q Ki|        4 

M) †`LvI †h, A. A−1 = A−1A = I         4 

 

2| y = sin 𝜃 

K) Ašq̂ I dvskb ej‡Z Kx eyS ?        2 

L) y Gi †Wv‡gb I †iÄ wbY©q Ki Ges GwU GK GK dvskb wKbv e¨vL¨v Ki|   4 

M) †Kvb k‡Z© cÖ`Z Aš̂‡qi wecixZ Aš̂q dvskb n‡e †jLwPÎ mn e¨vL¨v Ki|   4 

 

3|                  A  

 
 

 

 

 

 

 B                                C 

A(1,2,3)   B(−1,−1,8)   C(−4, 4, 6)  
 

K) `ywU †f±‡ii mgwó wKfv‡e wbY©q Ki‡e ? e¨vL¨v Ki|      2 

L) BC,   CA, AB  evûi ga¨we›`y h_vµ‡g D, E, F  n‡j cÖgvY Ki ‡h, AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ + BE⃗⃗⃗⃗  ⃗ + CF⃗⃗⃗⃗ = 0  4 

M) ‡f±‡ii mvnv‡h¨ †`LvI †h, cÖ`Ë wÎf~RwU GKwU mgevû wÎfzR|     4 

 

4|  

 

K) (3,5) I (5,3) we›`yØ‡qi ms‡hvM †iLvi j¤^ mgwØLÛ‡Ki mgxKiY wbY©q Ki|    2 

L) †`LvI †h, cÖ`Ë mij†iLvi 3 GKK `~ieZ©x mgvšÍivj mij‡iLvØ‡qi ga¨eZ©x `yiZ¡ 6GKK|  4  

M) cÖ`Ë mij†iLvi mgwÎLÛK we›`yØq gyjwe›`yi mv‡_ †h wÎfzR MVb K‡i Zvi †ÿÎdj wbY©q Ki| 4 
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L wefvM 

 

5| f(x) = sin 𝑥 ,       g(x) = cos 𝑥 

K) 7sin2θ + 3cos2θ = 4 n‡j cÖgvY Ki ‡h, tan θ = ±
1

√3
    2 

L) g(x) +
1

g(x)
=

5

2
 n‡j cÖgvY Ki †h, (g(x))

𝑛
+

1

(g(x))
𝑛 = 2𝑛 + 2−𝑛

   4 

M) f(3x) Gi †jLwPÎ A¼b Ki|        4 

 

6| A =
2π

15
,    X + Y + Z = π  Ges cos X = cos Y cos 𝑍  

K) gvb wbY©q Ki: sin2 π

7
+ sin2 5π

14
+ sin2 8π

7
+ sin2 9π

14
     2 

L) DÏxc‡Ki Av‡jv‡K cÖgvY Ki ‡h, (i) tan X = tanY + tan Z    (ii) tan Y tan Z = 2 4 

M) DÏxc‡Ki Av‡jv‡K cÖgvY Ki ‡h, 16 cos A cos 2A cos 4A cos 7A = 1   4 

 

7| f(θ) = sin θ  Ges g(θ) = f(
π

2
− θ)  `ywU wÎ‡KvYwgwZK ivwk|                                               

K) gvb wbY©q Ki :

lim
x →

π

2

sec3 x−tan3 x

tan x
        2 

L) ivwk `ywUi AbycvZ‡K g~jwbq‡g AšÍixKiY Ki|      4  

M) DÏxc‡Ki Av‡jv‡K cÖgvY Ki ‡h, g(5θ) = 16{g(θ)}5 − 20{𝑔(𝜃)}3 + 5g(θ)|  4 

 

8| f(θ) = tan θ  Ges 
x2

𝑎2 +
y2

𝑏2 = 1  

K) ∫ sec2 x cosec2 x  dx wbY©q Ki|       2 

L) x Gi mv‡c‡ÿ  ∫
1

1+f(x)
 dx  wbY©q Ki|       4 

M)  
f(θ)+g(θ)

√1+f(2θ)
 Gi AšÍiR Ges †hvMR wbY©q Ki|      4 

 

 

 

 

 

 

 


